

# 我們與惡的距離

日期：2019年5月19日

經文：馬太福音第十二章

楊惇皓教師

## 【前言】

有多少人看過這齣戲「我們與惡的距離」？它在探討我們現代的社會充斥著許多自以為義的正義魔人，喜歡貼別人標籤、不經查證就發表言論、口出惡言、批評指責、沒有同理、沒有憐憫，他們喜歡輕易草率的區分善惡，進而排除異己、去之而後快、他們躲在網路後面用鍵盤殺人，用言語霸凌別人、污衊別人等等行徑。

今天我們看見耶穌時代有一群人也專門做這樣的事情，而且令人諷刺的是，這一群人竟然還是一群宗教領袖，看起來他們與惡的距離似乎沒有他們自己想像中的遠，而耶穌又是怎麼面對他們的批評指責呢？最後再反思到我們自己身上，我們與惡的距離又有多遠呢？

我們先一起來禱告。

## 【本論】

### 一、我們與「批評指責」之惡的距離（v1-21）

法利賽人是當時的宗教領袖，他們嚴守律法，也要百姓嚴守律法，因此 v1-2 他們「見獵心喜」的來到耶穌面前，質疑他的門徒竟做出大逆不道、違背律法的事情。

v9-10 另外說到有一天耶穌來到會堂中，那裡有一個病人枯乾了一隻手，有人就故意問耶穌說安息日治病可不可以，故意要挖洞給耶穌跳，好控告耶穌。

請問你們，經過麥田隨手掐了一個麥穗動作大不大？其實不大，但法利賽人怎麼會知道？代表他們怎麼樣？一直在盯著耶穌及他的門徒看！無不無聊？對我們來說很無聊，但對他們來講這很重要，因為他們不斷在蒐集證據要抓耶穌的把柄。

耶穌對這兩個質疑及挑戰的回答，讓我們知道耶穌面對律法的態度及安息日的態度為何。

耶穌舉三個例子來說明雖然有律法，但也有例外或凌駕律法之上的時候。

1. v3-4 大衛和跟從他的人吃了陳設餅，並沒有被神定罪，這是因為神透過大衛王將以色列人從祭司時代改為君王時代了，所以君王必要之時可以凌駕舊約律法之上。
2. v5-6 祭司在安息日獻祭，雖然也是在作工，但因著是在殿裏為主所做的，所以即使因此觸犯了安息日的規條，卻不算為有罪。由此可知「主的殿」比「安息日的律法」更大。但接著耶穌告訴他們，這裡有一個人比「殿」更大，指的就是耶穌他自己。
3. v11-12 羊比人更貴重，我們更不能看見別人有需要卻坐視不管，因此在安息日做善事是可以的。

這三點就是耶穌舉例說明耶穌所在的恩典時代遠遠凌駕在舊約的律法時代之上，我們之前說過，律法只是後事的影兒，那實體正是基督。

因此耶穌明白的告訴他們：我是安息日的主，我喜歡憐恤，不喜愛祭祀。你們若明白這句話就不會把無罪的當作有罪了。

耶穌第一個重要的信息就是，他是一位憐憫的主，比起一個人用有條不紊、嚴守律法的祭祀態度來到主面前獻給主，還不如一個人帶著憐憫人的心來獻給主，更能討神的喜悅，也就是在一個基督徒的生命當中，在律法中若沒有愛與憐憫，是不對的，也是神不喜悅的。而在安息日做善事，看見別人的需要，正合乎神憐憫的心腸。

批評指責別人、抓別人的把柄，是人性裡的一種惡，這樣的人往往自以為義、自以為是正義的使者與化身，往往位階越高的宗教領袖，例如傳道人，越容易陷入這樣的盲點與試探中。

E X：在教會，我被眾人期待要扮演「靈命引導者」的角色，但相對的也被期待要扮演「靈性糾察隊」的角色，糾正教會中的不良歪風或信徒明顯犯罪的規勸與懲治角色，因此我常常會面對這種掙扎，到底在他違反信仰歸條或價值觀的時候，要如何在律法當中更能兼顧憐憫的態度及恩典，這常常考驗著我的智慧。

我想社會中及教會中都充滿著各種規矩，本意是好的，但規矩設立出來之後，就一定會有一種人他專門喜歡盯著別人，看別人有沒有做好，有沒有符合規矩：主日崇拜有沒有遲到、有沒有奉獻、有沒有這樣、那樣，結果他來主日崇拜都在注意別人，反而沒有專注在思想神及敬拜神的事情上，這樣其實他就變成是在做法利賽人所做的事。

在我們的社會中更充斥著這樣的現象，正義魔人無所不在，光「博愛座」就引出了全台各地不少的正義魔人。而每當有一個社會案件發生時，就有一堆網路酸民跟鍵盤殺手橫行，對當事人或加害者網路霸凌、肉搜，臉書被憤怒、咒罵、指責的留言灌爆，甚至也有人因為承受不了網路霸凌而選擇自殺的悲劇發生。

這也是「我們與惡的距離」這齣電視劇所要探討的其中一個議題，當中一句經典的台詞說「你們殺的人沒有比我哥少」，指的正是媒體殺人、鍵盤殺人的這種現象：網路前的人，一人一句，自以為義，任意批評，講出的話往往比他們所指責的那個加害者更兇很可惡。

弟兄姊妹，你與「批評指責」之惡的距離有多遠呢？

很可惜，法利賽人聽完耶穌所做的解釋後，反應是什麼呢？v14，他們更討厭耶穌，商議如何除滅他。

## 二、我們與「口出惡言」之惡的距離（v22-37）

接著我們看到，v22-24，耶穌醫治了一個被鬼附的人，法利賽人懷恨在心，見不得別人好，就汙衊耶穌說他是靠著鬼王趕鬼。

v25-30 耶穌回答他們的汙衊與質疑說：若我是靠著大鬼趕小鬼的概念，那麼撒但自己的國自相紛爭必定站立不住。若我是靠著鬼王趕鬼，那法利賽人你們趕鬼又是靠著誰呢？你們自認為是靠著神，但難道人們不也可以說你們是靠著鬼王趕鬼嗎？而相反的，若我真是靠著神的靈趕鬼，那麼這就是神的國真實的臨到你們眼前了，你們還不趕快敬拜讚美神。而若神的國真實臨到你們，那麼神必要網綁黑暗國度的首領撒但，網綁這個壯士，將牠從神那裡搶奪過去的家具（代表那些失喪的靈魂）再次的奪取回來。而在這宇宙中，只有神的國和撒但的國，並沒有其他的國，也沒有中立的地位，所以凡不站在我這邊與我相聚的，就是「敵我的」，就是「分散的」，他們就是屬於撒但的。

v31-32 耶穌警告他們，如果你明明知道我是靠著神的靈趕鬼，卻故意汙衊我，那麼你們就是褻瀆神的聖靈，明知是神的作為卻故意不把它當成神所做的，這人就沒有得救的可能，因為他們消滅聖靈可以工作的空間。相反的，若你因為不認識我的身份而不小心說了否認我的話，那麼反而還可以得到赦免。

v33-37，主耶穌用壞樹結出壞果子及毒蛇的種類來警告法利賽人，說明他們因著心存惡念自然就吐出惡言，而審判的日子，神就要憑你的話定你為有罪或為義。

法利賽人因為亂污衊耶穌的作為不是靠著神乃是靠著鬼，大大褻瀆了聖靈，耶穌警告他們將永不得赦免。華人說「飯可以亂吃，話不能亂說」，耶穌在此更證明這點，因為你現在所說的每一句話在審判之時都將成為呈堂證供。

神用話語創造了世界，祂說有就有，命立就立，在神的創造中，不管是神或人，所說出的話都帶著能力，因此一句話我們要謹慎的說，因為它可能帶來無比建造的能力，也可能帶來無比拆毀的能力。

特別我要提醒我們在座的父母、或擔任主管角色的人，或是有牧養角色的人，我們都擁有神給我們的權柄，因此我們都對別人的生命具有一種話語的優勢及主導性，每當你感到衝突、為難或焦慮時，謹守你口中所說的話，除了帶出對別人（孩子或下屬）的訓誡及要求，最好還要帶出關愛及肯定，好維繫或增進你們的關係，讓彼此都能在愛中活出律法，也呼應了前面耶穌所說的，「我喜愛憐恤，不喜愛祭祀」。

E X：記得有一天我快要按耐不住的對我女兒說，你要是再不養成物歸原位、清理房間的好習慣，爸爸真的受夠了，你這個壞習慣將來長大結婚了怎麼辦，老公不就一天到晚跟你吵架，從今天起要是再讓我看見你沒收東西亂丟，警告三次，我就要用「打」的來讓你學到教訓、來徹底改掉這個壞習慣，知道嗎？

當天晚上老婆提醒我，女兒長期受到異位性皮膚炎的折磨，她沒有辦法有一個好的生活品質及專注的機會，也許因此容易分心，不能全部怪她，她已經很棒很優秀了，她成長的過程已經很辛苦了，不要對她這麼嚴苛。我聽進去了老婆的提醒，覺得有道理，心裡也覺得我對她太嚴格了，而且就算一輩子都學不會這個好習慣，她還是可以過生活啊，也許她老公不介意啊。

因此我隔天有一個機會她跟妹妹玩，背對我的時候，我跟她說了前一天晚上我自己的反省，覺得她很辛苦、我對她太嚴格等等的話語，說著說著，媽媽示意我女兒正在流眼淚，我知道這一番話摸著了她心理的委屈，我知道此刻她感受到爸爸的憐憫及恩慈，感受到爸爸的愛與溫暖，她跟我之間心的距離鐵定靠近了不少。

我感謝神及我的配偶，讓我在那個事件中沒有說惡毒的話語，並且說了對的話語來增進我跟我孩子的關係，也讓她體會到我的憐憫與恩慈。

弟兄姊妹，你平常又是如何對你的孩子或配偶說話的呢？你與「口出惡言」之惡的距離有多遠呢？。

### 三、我們與「不知悔改」之惡的距離（v38-45）

v38 文士和法利賽人又來找耶穌，真的是三番兩次想來找麻煩，這次他們吵著說要看神蹟。

v39-40 耶穌說：除了約拿的神蹟，沒有別的。甚麼意思？我們知道約拿被吞到大魚肚子裡三天，沒死，第三天大魚把他吐出來，他便往尼尼微城去傳悔改的福音，因此約拿的神蹟指的就是主耶穌預告他將來將顯出三天後從死裡復活的神蹟，只有這個最重要，沒有別的了，因為都不重要。

接著 v41-42 耶穌舉了兩個大家都很熟知的例子說明悔改的重要，因為一個願意悔改的人在神的面前是徹底的脫離了罪而進入了救恩當中。

第一個例子，耶穌說，尼尼微城的人罪惡滿盈、本該滅亡，但因著約拿，他們都悔改了，因此審判的時候，神不紀念他們的過去，反定他們為義，他們甚至更有資格起來定這世代的罪，而你們這些法利賽人，若不悔改，你們就要滅亡，因為你們根本搞不清楚，這裡有一個人比你們所尊敬的先知約拿更大。是誰？是耶穌。

第二個例子，耶穌說，南方地極的女王（外邦人）都懂得來聽所羅門王的智慧話語，你們卻不懂得要聽，你們以為外邦人在救恩之外，但我告訴你們，審判的時候，他們要起來定這世代的罪，你們若不聽我的智慧話，你們定要滅亡，因為這裡有一個人比你們所尊敬的所羅門王更大，是誰？就是耶穌。

耶穌最後用污鬼附身來比喻一個邪惡淫亂的世代，人的光景只會越來越糟，因為沒有真理填滿你的時候，你裡面只會被一個又一個的假神或思潮所攻擊。

自從十七世紀的啟蒙主義之後，人類社會開始萌發出了鮮明的人本主義和無神論立場，接著又經過了理性主義、實証主義、科學主義、功利主義、個人主義、現代主義、後現代主義及現今當道的物質主義、享樂主義等等，這些思潮都將我們帶離開與上帝漸行漸遠，甚至因此我們一生都沒有機會聽聞福音，因為我們的父母在這樣的思潮影響下也都跟著整個大環境而不信主。這些思潮正是撒但的謊言在不同世代欺哄著人們，用許多的思想訓練讓我們對於信耶穌不感興趣，甚至覺得愚蠢，許多的基督徒

父母仍然在走世界的這一套，認為孩子一定要成績好、會讀書才是個成功的人，完全沒有用神的眼光在看自己的孩子及扮演父母的角色。我必須說，我們這個世代的基督徒，基本上不太有拜假神、拜偶像的問題，但我們裡面充滿著世界而來的虛假謊言卻不自知，這是我們現代信徒特別需要注意及悔改的地方。

親愛的弟兄姊妹，聽完這些真理，再想想自己，你與「不知悔改」之惡的距離有多遠呢？

## 【結論】

看完了上面的三種惡，我們會發現，不僅在耶穌的時代有這種現象，我們現代社會這種現象更是嚴重。如同「我們與惡的距離」這齣戲要表達的，我們的社會習慣將人分門別類，分成正常人跟不正常的、該死的與不該死的、善的與惡的，然而這齣戲卻巧妙的用了同理及理解的方式，傳遞出一種善與惡的真理，讓善與惡的距離縮短，讓人心反思到彷彿我們其實沒有那麼的善，我們其實更有著人心的自私貪婪與險惡在當中，而那些我們眼中的惡人，社會的毒瘤，其實也沒那麼惡，他們在他們的處境中掙扎，比起許多人彷彿更靠近善多一些。我們殺的人其實沒有比他們少，甚至我們是用另一種方式在殺人，在摧毀別人的生命，我們用仇恨、用惡毒的話語在殺人，殺自己的孩子或配偶。

v18-21 在耶穌的時代，耶穌用一種不爭靜、不喧嚷的方式，宣揚他的真理及公義，他廣施憐憫，把一般社會大眾及宗教領袖所指責與鄙棄的外邦人與弱勢族群保護進來，他們的心雖然被群眾的批評謾罵所壓傷，但主不折斷他們，他們的生命雖然如將殘的燈火，幾乎失去了希望，即將放棄，但耶穌不吹滅他們，反為他們發聲，走出一條活路，耶穌用溫柔而堅定的力量讓真理傳揚開來，用這樣的方式教所有人包括外邦人都要因著真理而得勝，因仰望他的名而得著憐恤，如同「與惡」這齣戲劇中的人權律師王赦一般。

人與人不應該是對立的，我們很多時候想法不同、立場不同，但我們不應該是對立的，不應該是我對你錯、我善你惡的，接下來這段影片中我們看見兩個國家的軍人在戰場上，因著立場不同而廝殺，然而他們有一些共通之處，使他們能夠放下武器，我們來看這段影片。（Youtube 搜尋「音樂的力量」）

不管是這個短片裡音樂的力量，還是「我們與惡的距離」這齣戲用戲劇的力量，成功的在善與惡之間搭起一座橋梁，化解彼此的衝突與距離。而我們的主耶穌則是定

意要不喧鬧的用憐憫與愛的力量來完成這件事情，讓聖經中的猶太人與外邦人搭起一座橋樑，也為我們現在的基督徒與非基督徒間搭起一座橋樑，包括挺同與反同的雙方我們也應該有種方式、尋求我們的共同點來搭起一座橋樑，不該是對立的、分裂的、指責的。

關於前天同婚法案通過的議題，我個人盼望，既然美好的仗我們已經打過了，政府已經決定不顧多數民意而強行通過了，我們想表達的真理也強烈表達過了，我認為主耶穌在許多時候給我們的終極榜樣還是憐恤大於祭祀，不是鏗而不捨的用律法定人的罪，或致對方於死地，因此我盼望大教會的牧者們能停止血氣之爭與追殺式的行為，那不是我們信仰的本質，是非自有公評，耶穌的榜樣是不爭競、不喧嚷的叫公理得勝，我認為抗爭的時期應該要暫告一段落了，基督徒要接受這個遲早擋不住的結果，早日回歸教會及信仰的基本工，繼續好好活出信仰、傳福音，這才是主耶穌的王道，否則我們與惡的距離會越來越近，與愛及憐恤的距離就越來越遠了。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

